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Kleine Anfrage
des Abg. Roland Weifs SPD

und

Antwort

des Wirtschaftsministeriums

Wirtschafts- und Handelskontakte des Landes
mit der Volksrepublik China (VR China)

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Bestehen von Seiten der Landesregierung aktive Bestrebungen, um direkt
investierende chinesische Firmen in Baden-Wiirttemberg anzusiedeln,
wenn ja, in welcher Form?

2. Durch welche Einrichtungen werden chinesische Direktinvestitionen in
Baden-Wiirttemberg forciert?

3. Gibt es Représentanten oder Vertretungen baden-wiirttembergischer Insti-
tutionen in der VR China, die dort Wirtschafts- und Handelsbeziehungen
aufbauen mit dem Ziel, den baden-wiirttembergischen Wirtschaftsraum fiir
chinesische Firmen zu bewerben, wenn ja, welche konkreten Standortmar-
keting-Aktivitdten des Landes oder aus dem Land bestehen bereits, wenn
nein, ist dies in absehbarer Zeit vorgesehen?

4. Gibt es Wirtschaftszweige in der VR China, die von der Landesregierung
langerfristig dahin gehend unterstiitzt werden, Dependenzen in Baden-
Wiirttemberg zu etablieren, und wenn ja, welche?

5. Waren bislang bereits Wirtschaftsdelegationen aus Baden-Wiirttemberg in
der VR China, wenn ja, um welche Personengruppen hat es sich dabei
gehandelt, wann fanden diese Besuche in der VR China statt, und zu
welchem Ergebnis kamen die Delegationen, wenn nein, sind solche Reisen
in absehbarer Zeit geplant?

6. Waren bislang bereits Wirtschaftsdelegationen aus der VR China in Baden-
Wiirttemberg, wenn ja, um welche Personengruppen hat es sich dabei ge-
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handelt, wann fanden diese Besuche statt, und welche Bilanz zogen die
Gastgeber aus diesen Besuchen, wenn nein, sind solche Kontakte mit
welchen Institutionen in Baden-Wiirttemberg in absehbarer Zeit geplant?

23.02. 2006

Weil} SPD

Begriindung

Die Bundesrepublik Deutschland hat die VR China als Wachstumsmarkt und
Wirtschaftsfaktor erkannt und sich fiir chinesische Investitionen gedffnet.
Einzelne Bundesldnder wie Bayern haben Repridsentanten in die VR China
entsandt, um bei chinesischen Investoren fiir ihre Regionen zu werben. Ne-
ben Stddte- und Regionalpartnerschaften und der bereits erkannten wissen-
schaftlichen und kulturellen Bedeutung ist die VR China nicht nur einer der
wichtigsten Auslandsmirkte fiir Baden-Wiirttemberg, sondern der Wirt-
schaftsstandort Baden-Wiirttemberg hat sich chinesischen Firmen und Wirt-
schaftszweigen zu 6ffnen. Nicht zuletzt ist der Drucksache 13/4400 zu ent-
nehmen, dass das Land eine hohe Wirtschaftskraft besitze, eine ganze Reihe
von Standortvorteilen aufweise, die die Spitzenstellung des Landes unter-
mauern, und dass die Landesregierung bereits seit 1990 kontinuierlich den
Wirtschaftsstandort Baden-Wiirttemberg vermarkte, auch mit konzentrierten
Aktivititen in Asien.

Antwort

Mit Schreiben vom 20. Mérz 2006 Nr. 6 — 4252.2—-CHN-1.0/308 beantwortet
das Wirtschaftsministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Bestehen von Seiten der Landesregierung aktive Bestrebungen, um direkt
investierende chinesische Firmen in Baden-Wiirttemberg anzusiedeln,
wenn ja, in welcher Form?

Im Bereich der Standortwerbung und Industrieansiedlung hat das Wirt-
schaftsministerium zusammen mit dem operativen Standortmarketing beauf-
tragten AuBenwirtschaftsfordergesellschaft des Landes, Baden-Wiirttemberg
International GmbH — BWI, in den neuen Wachstumsregionen Asiens, wie
China, Indien und den ASEAN-Staaten, bereits begonnen, fir den Wirt-
schaftsstandort Baden-Wiirttemberg zu werben. Insbesondere werden die
zahlreichen MarkterschlieBungsmafBinahmen, die das Wirtschaftsministerium
bei BWI zusammen mit den Wirtschaftsorganisationen des Landes in China
fordert, genutzt, um in China auf den Wirtschaftsstandort Baden-Wiirttem-
berg aufmerksam zu machen. Dies geschieht z. B. durch Préisentationen, die
im Rahmen von politischen Besuchen stattfinden, aber auch bei der Eroff-
nung von Kooperationsborsen bzw. durch Verteilung von Informationsunter-
lagen. Dabei werden auch Informationen iiber das Tourismusland Baden-
Wiirttemberg einbezogen, die der Tourismusverband Baden-Wiirttemberg im
Rahmen seiner China-Werbung erstellt. Diese Aktivitidten werden insbeson-
dere in den beiden Partnerregionen des Landes Baden-Wiirttemberg in der
VR China, Jiangsu und Liaoning, durchgefiihrt.
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Dem Wirtschaftsministerium sind insgesamt 24 chinesische Unternehmen
bekannt, die in Baden-Wiirttemberg in eigene Tochterunternechmen oder we-
sentliche Firmenbeteiligungen (iiber 25 %) investiert haben.

2. Durch welche Einrichtungen werden chinesische Direktinvestitionen in
Baden-Wiirttemberg forciert?

Fir den Bereich des Landes ist hierfiir die AuBenwirtschaftsfordergesell-
schaft des Landes, Baden-Wiirttemberg International GmbH — BWI, zustin-
dig, die hierbei mit den regionalen und kommunalen Wirtschaftsférdergesell-
schaften zusammenarbeitet. Letztere fithren in Einzelfdllen eigene Aktivita-
ten in China durch.

3. Gibt es Reprisentanten oder Vertretungen baden-wiirttembergischer Insti-
tutionen in der VR China, die dort Wirtschafts- und Handelsbeziehungen
aufbauen mit dem Ziel, den baden-wiirttembergischen Wirtschaftsraum fiir
chinesische Firmen zu bewerben, wenn ja, welche konkreten Standortmar-
keting-Aktivititen des Landes oder aus dem Land bestehen bereits, wenn
nein, ist dies in absehbarer Zeit vorgesehen?

Das Wirtschaftsministerium unterhélt tiber die mit der Organisation und Be-
treuung beauftragte Auenwirtschaftsfordergesellschaft des Landes, Baden-
Wiirttemberg International GmbH — BWI, das Verbindungsbiiro Baden-Wiirt-
temberg in Nanjing, der Hauptstadt der Partnerprovinz Jiangsu, das beziiglich
ganz China, aber insbesondere beziiglich der Partnerregionen Jiangsu und
Liaoning, folgende Aufgaben erfiillt:

» Unterstiitzung der baden-wiirttembergischen Unternehmen bei der Markt-
erschlieBung in China durch umfangreiche Dienstleistungen, einschlieBlich
Marktanalysen, Suche nach geeigneten Geschéftspartnern, Dienstleistun-
gen fiir Firmenpools;

* Durchfiihrung von MarkterschlieBungsveranstaltungen (Kooperationsbor-
sen, Branchenprasentationen, Messebeteiligungen) fiir baden-wiirttember-
gische mittelstaindische Unternehmen im Auftrag von BWI. Diese MaB-
nahmen werden in der Regel vom Wirtschaftsministerium und den Wirt-
schaftsorganisationen des Landes gefordert;

* Werbung fiir den Wirtschaftsstandort Baden-Wiirttemberg.

AuBerdem ist der Landesfremdenverkehrsverband Baden-Wiirttemberg
durch einen Reprisentanten in Nanjing vertreten.

Im Ubrigen wird auf die Ausfiihrungen bei Ziff. 1 verwiesen.

4. Gibt es Wirtschafiszweige in der VR China, die von der Landesregierung
langerfristig dahin gehend unterstiitzt werden, Dependenzen in Baden-
Wiirttemberg zu etablieren, und wenn ja, welche?

Eine unmittelbare spezifische Unterstiitzung bestimmter chinesischer Wirt-
schaftszweige, ,,Dependancen” (z. B. Zweigniederlassungen) in Baden-Wiirt-
temberg zu errichten, gibt es nicht. BWI unterstiitzt chinesische Unterneh-
men bei der Ansiedlung in Baden-Wiirttemberg oder bei der Suche nach Ko-
operationspartnern im Land durch geeignete Dienstleistungen, wie z. B. die
Kontaktvermittlung zu baden-wiirttembergischen Unternehmen, Unterstiit-
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zung beim Kontakt mit Behorden, der Suche nach geeigneten gewerblichen
Flachen usw.

5. Waren bislang bereits Wirtschaftsdelegationen aus Baden-Wiirttemberg in
der VR China, wenn ja, um welche Personengruppen hat es sich dabei
gehandelt, wann fanden diese Besuche in der VR China statt, und zu
welchem Ergebnis kamen die Delegationen, wenn nein, sind solche Reisen
in absehbarer Zeit geplant?

In den letzten 25 Jahren haben zahlreiche Wirtschaftsdelegationsreisen, die
von Mitgliedern der Landesregierung angefiihrt wurden, und Delegations-
reisen im Rahmen von MarkterschlieBungsmaBinahmen von BWI (friiher:
Gesellschaft fiir internationale wirtschaftliche Zusammenarbeit Baden-Wiirt-
temberg mbH — GWZ), stattgefunden. Auflerdem haben auch die Wirtschafts-
organisationen des Landes, insbesondere einzelne Industrie- und Handels-
kammern und einzelne regionale Wirtschaftsfordergesellschaften Wirt-
schaftsdelegationsreisen nach China durchgefiihrt. Im Hinblick auf die sehr
zahlreichen Aktivititen in den letzten Jahrzehnten auf verschiedenen Ebenen
ist eine Aufstellung im Einzelnen nicht moglich. Die beiliegende Ubersicht
(Anlage 1) zeigt beispielhaft fiir die Jahre 2000 bis 2005 die von BWI durch-
gefiihrten MarkterschlieBungsmafBnahmen in China. Im Jahr 2006 sind in
China eine Messebeteiligung, zwei Kooperationsbdrsen und eine Branchen-
prasentation (Umwelttechnik) fiir mittelstdndische Unternehmen im Markter-
schlieBungsprogramm von BWI vorgesehen, die vom Land, dem Baden-
Wiirttembergischen Industrie- und Handelskammertag und dem Baden-Wiirt-
tembergischen Handwerkstag gefordert werden. Die Medien- und Filmge-
sellschaft Baden-Wiirttemberg (MFQG) fiihrt in diesem Jahr eine Informa-
tionsreise fiir IT-Unternehmen zur Messe ,,Cebit Asia“ in Shanghai durch.

Die Mitglieder der Wirtschaftsdelegationen waren und sind naturgemif
hauptsdchlich Vertreter von Unternehmen sowie der organisierenden Institu-
tionen und Wirtschaftsorganisationen und im Einzelfall Vertreter der Landes-
regierung bzw. der Ministerien, hauptsichlich des Wirtschaftsministeriums.

Die Ergebnisse dieser Aktivititen hdngen von den jeweiligen Zielen der teil-
nehmenden Unternehmen ab. Die bei den Markterschliefungsmafnahmen
vermittelten Kontakte zu chinesischen Unternehmen fiihren in der Regel zum
verstarkten Absatz baden-wiirttembergischer Produkte, zur Intensivierung der
MarkterschlieBung und zu sonstigen weiteren Aktivitdten der Unternehmen
auf dem chinesischen Markt. Auf politischer Ebene und auf der Ebene der
Institutionen und Wirtschaftsorganisationen wurden in den letzten Jahrzehn-
ten zahlreiche Vereinbarungen iiber die Zusammenarbeit auf vielen Gebieten
geschlossen. Dies gilt insbesondere fiir die Beziehungen zu den Partnerregio-
nen Jiangsu und Liaoning, mit denen es jeweils Gemischte Arbeitsgruppen
fiir die Fragen der wirtschaftlichen Zusammenarbeit gibt, die jahrlich in Ba-
den-Wiirttemberg und in China im Wechsel zusammentreten, um zahlreiche
gemeinsame Projekte und MaBBnahmen zu erdrtern.

6. Waren bislang bereits Wirtschaftsdelegationen aus der VR China in Ba-
den-Wiirttemberg, wenn ja, um welche Personengruppen hat es sich dabei
gehandelt, wann fanden diese Besuche statt, und welche Bilanz zogen die
Gastgeber aus diesen Besuchen, wenn nein, sind solche Kontakte mit
welchen Institutionen in Baden-Wiirttemberg in absehbarer Zeit geplant?

In den letzten 25 Jahren hat eine Vielzahl von Delegationen aus China im Be-
reich Politik und Wirtschaft Baden-Wiirttemberg besucht. Wegen der groflen
Zahl ist eine Einzelaufstellung nicht moglich. Ein Eindruck iiber das Spek-
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trum dieser Besuche gibt die Auflistung fiir die Jahre 2000 bis 2005 aller vom
Wirtschaftsministerium und von BWI betreuten Delegationen aus China (An-
lage 2).

Es handelt sich dabei in der Regel um Vertreter von staatlichen und privaten
Unternehmen, der Verwaltung auf kommunaler und Provinz-Ebene sowie der
Regierungen auf Provinz-Ebene.

Die Ergebnisse dieser Besuche von Wirtschaftsdelegationen aus der VR
China waren zahlreiche Unternehmenskontakte, die zur Verstarkung der Ge-
schéftsbeziehungen und der Kontakte auf Unternehmensebene fiihrten, sowie
zahlreiche Vereinbarungen zwischen Institutionen und Wirtschaftsorganisa-
tionen, aber auch auf Regierungsebene. Auch in diesem Zusammenhang wird
auf die Gemischten Arbeitsgruppen Baden-Wiirttemberg — Partnerregionen
Jiangsu/Liaoning hingewiesen (vgl. Ziff. 5).

Diese Delegationsbesuche haben sich auch im Jahr 2006 fortgesetzt mit
Delegationen der Provinzregierung Jiangsu, der Stidte Suzhou, Wuxi und
Yangzhou. Weitere Besuche von Fachdelegationen der Provinzverwaltung
Jiangsu sind angekiindigt. Im Oktober 2006 werden im Verhéltnis zu beiden
Partnerprovinzen Sitzungen der Gemischten Arbeitsgruppen verbunden mit
dem Besuch von Unternehmerdelegationen in Baden-Wiirttemberg stattfin-
den.

Pfister

Wirtschaftsminister
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Anlage 1
AuslandsmafRnahmen
CHINA 2000-2005
MaRnahme Datum Teilnehmerzahl Bemerkungen
Brancheniibergreifende Kontakt- | 16. — 12 Firmen aus
und Kooperationsbérse in 24.09.00 Baden-Wiurttemberg
Tianjin, Dalian, Nanjing / CHINA
Wirtschaftskontaktforum in 31.10. - 15 Teilnehmer aus Projekt im Rahmen eines
einem Berufsbildungszentrum in | 03.11.01 Baden-Wirttemberg | MalRnahmepakets in der
Nanjing — Provinz Jiangsu / Partnerprovinz (Tagung der
CHINA gemischten Kommission und
Durchfiihrung eines Technischen
Symposiums)
Branchenubergreifende Kontakt- | 21. — 7 Teilnehmer aus
u. Kooperationsbérse in 29.09.02 Baden-Wurttemberg
Qingdao — Chengdu — Wuxi —
Shanghai / CHINA —
Konsumguterwoche "Lifestyle 08 — 17 Teilnehmer aus Eine Markterschliessungsmafinahme
Baden-Wiurttemberg" Shanghai/ | 14.11.02 Baden- fur die Konsumguterindustrie.
CHINA ‘Wiirttemberg
Wirtschaftsdelegationsreise mit | 04. — Offizielle WM- Er6ffnung der Konsumguterwoche
Dr. Walter Déring, MdL 09. 11.02 Delegation und "Lifestyle Baden-Wurttemberg"
Wirtschaftsminister und Stv. Journalisten
Ministerprasident des Landes
Baden-Wirttemberg nach Tokyo
und Shanghai
Kontakt- und Kooperationsborse | 11. — 20 Teilnehmer aus
in Chongging — Nanjing — 19.10. 03 Baden-Wiirttemberg
Fuzhou / CHINA
Branchenubergreifende Kontakt- | 05. — 17 Teilnehmer aus
und Kooperationsboérse in 13.06.04 Baden-Wirttemberg
Changzhou - Ningbo —
Guangzhou / CHINA
Branchenubergreifende Kontakt- | 16. — 13 Teilnehmer aus
und Kooperationsbérse in 24.10.04 Baden-Wiirttemberg

Shenyang — Wuhan — Suzhou /
CHINA
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-2
MaRnahme Datum Teilnehmerzahl Begriindung
Ausstellung — 31.05. - 11 Unternehmen
Wirtschaftskontaktforum — 01.06.05 | aus Baden-
Fachseminare Wirttemberg
im Berufsbildungszentrum
Nanjing / CHINA
Branchenubergreifende Kontakt- | 22. — 18Teinehmer aus | Erste gemeinsame MafRnahme mit
und Kooperationsbérse in 30.10.05 Baden-Wirttemberg | dem baden-wirttembergischen
Dalian — Kunshan — Guangzhou Handwerk
— Hongkong / CHINA
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